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atunci nu le este, participanþilor, de
mare folos ascultarea predicii. Altfel
spus „... dacã trâmbiþa dã un sunet
încurcat, cine se va pregãti de luptã?”
(1 Corinteni 14.8).

Consideraþii generale

Vorbirea în public într-o limbã
oarecare, indiferent care ar fi aceea,
presupune din partea celui care „se
rosteºte” mai întâi de toate sã
stãpâneascã bine limba în care se
adreseazã auditoriului. Aceasta,
fiindcã, atunci când vorbim în faþa
ascultãtorilor, comunicãm bine, pe
înþelesul lor, numai dacã ne limpezim
gândurile, emoþiile, sentimentele,
trãirile noastre sufleteºti ºi dacã
imprimãm acestora claritate  în
vorbire.

De asemenea, comunicarea în
public impune vorbitorului corectitu-
dine  în exprimare; vorbirea încâlcitã,
dezordonatã, construcþia defectuaoasã
a frazei, articularea vicioasã a
cuvântului, lipsa expresivitãþii etc.,
etc. nu fac casã bunã cu vorbirea în
public.

Cât despre inspiraþia datã de
Duhul Sfânt în predicare, nu ne îndoim
defel cã este de importanþã capitalã,
dar întrebãm (retoric, evident) ce se
întâmplã când ea (ungerea de sus) nu
existã?

Câteva referinþe biblice
referitoare la comunicare

Între darurile pe care ni le-a fãcut
Dumnezeu nouã oamenilor, fãptura
mâinilor Sale, unul dintre cele mai de
preþ este ºi darul comunicãrii. Pentru

a comunica unii cu alþii ºi, deopotrivã,
noi cu El ºi El cu noi, în atotînþelep-
ciunea Sa, Dumnezeu ne-a înzestrat cu
aceastã capacitate uimitoare – graiul
articulat.

Nu-i nevoie sã fii specialist în
comunicare, nici în lingvisticã, pentru
a preþui aºa cum se cuvine acest dar;
se ºtie (prin comparaþie) cât de sãrac
este limbajul oamenilor nefericiþi – al
surdo-muþilor, care n-au aceastã ca-
pacitate de a comunica verbal, ci doar
printr-un alt limbaj, cel a semnelor!
Iatã de ce se cuvine ca ºi pentru acest
har, de care ne-a fãcut Dumnezeu parte
nouã, celor valizi, sã-I mulþumim
neîncetat ºi sã exercitãm acest dar cu
grijã sporitã, pentru cã limba, asemeni
unei flori gingaºe, delicate, trebuie
cultivatã, îngrijitã, ºi nu schiloditã,
mutilatã.

Se cunoaºte îndeobºte cã limba
ne-a fost dãruitã de Dumnezeu sub
douã aspecte: oral (verbal) ºi scris.

În cele ce urmeazã, ne vom
mãrgini sã facem apel la câteva versete
biblice, din care rezultã voia lui
Dumnezeu, cu privire la comunicare.

Cã Dumnezeu este doritor sã
comunice cu noi ne-o dovedesc Scrip-
turile, din care aflãm cã vrea ca noi sã-I
cunoaºtem voia. În Ieremia 44.4 citim:
„V-am trimis întruna pe toþi slujitorii
mei proroci ca sã vã spunã: «Nu faceþi
aceste urâciuni pe care le urãsc»”.

Adresarea Lui cãtre noi se face în
multe feluri. El „a vorbit în vechime
pãrinþilor noºtri prin proroci, în multe
rânduri ºi în multe chipuri (...) la
sfârºitul acestor zile, ne-a vorbit prin
Fiul, pe care L-a pus moºtenitor al
tuturor lucrurilor ºi prin care a fãcut
ºi veacurile” (Evrei 1.1-2).

Dumnezeu este preocupat ºi de
claritatea comunicãrii pentru ca cei
ce ascultã sau cei care citesc ce spune
El în Cuvântul Sãu sã înþeleagã cu
uºurinþã ce li se spune, respectiv ce
citesc.

Un exemplu elocvent în acest
sens îl gãsim în Deut. 27.2,3,4,8, unde
Dumnezeu îi porunceºte lui Moise: „...
sã ridici niºte pietre mari (...), sã scrii
pe pietrele acestea toate cuvintele din
legea aceasta (...). Dupã ce veþi trece
Iordanul, sã ridicaþi pe muntele Ebal
pietrele acestea (...). Sã scrii pe aceste
pietre toate cuvintele legii acesteia,
sãpându-le foarte desluºit (clar)”.

Claritatea, rigoarea, exactitatea,

Introducere

Este posibil ca unii dintre cititorii
acestor rânduri sã se întrebe ºi sã
întrebe intrigaþi: „Ce nevoie avem noi,
într-o revistã cu profil duhovnicesc,
cum e «CUVÂNTUL ADEVÃRULUI»,
de un astfel de articol? În locul acestui
text, era bine sã avem un studiu con-
sistent, pe o temã biblicã de interes
general, care sã fie, însã, ºi de actuali-
tate, sau sã se fi inserat o predicã
rostitã de un frate predicator cu multã
experienþã, predicã þinutã cu o anume
ocazie, la care n-am putut participa.”

Ne grãbim sã ieºim în întâmpina-
rea unor astfel de obiecþii ºi sã le spu-
nem potenþialilor „critici” cã au, ºi, în
acelaºi timp, nu au dreptate. Au
dreptate, întrucât titlul sugereazã cã
ceea ce urmeazã sã scriem este un
articol care (poate?) ar fi bine sã fie
publicat într-o revistã de specialitate
(de lingvisticã).

Dacã, însã, avem în vedere faptul
cã ºi predica, ºi rugãciunea, ºi
cântarea, ºi tot ce se face în Bisericã,
în timpul întâlnirilor de duminicã ºi
de peste sãptãmânã se face, în cazul
nostru, în limba românã, ºi, dacã cel
care predicã sau cel care cântã, sau
cel care se roagã - o face într-o limbã
aproximativ româneascã, existã
riscul sã nu se facã înþeles de fraþii de
aceeaºi limbã.

Nu-i suficient sã alegem un text
din Scripturã ºi sã spunem ceva din
acel text, ci este la fel de important,
cum vorbim din textul respectiv
pentru cã dacã ascultãtorii nu înþeleg
ce spunem din cauza faptului cã
spunem încâlcit (uneori de neînþeles!)

Se observã, în ultima vreme, cã unii dintre vestitorii Cuvântului se
îndepãrteazã tot mai mult de folosirea limbajului biblic în predicare. În
aceastã situaþie, am considerat cã ar fi bine sã gãzduim în paginile revistei
un material care sã îi ajute pe fraþii predicatori sã nu se îndepãrteze de
folosirea limbajului biblic românesc.

În sensul acesta, i-am cerut fratelui Teodor Pandrea, fost profesor de
limba românã la I.T.P., sã scrie pe aceastã temã.

Cum citim, cum
vorbim, cum scriem

... româneºte

Cum citim, cum
vorbim, cum scriem

... româneºte
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precizia (pânã la nuanþe) sunt caracte-
risticile stilistice fundamentale ale
acestui text. Instrucþiunile pe care le
porunceºte Dumnezeu lui Moise fiind
clare, atunci când vine vremea sã le
aplice, Iosua, „succesorul” lui Moise
la conducerea poporului Israel,
executã întocmai, fãrã sã ezite, fãrã
aproximãri („lasã cã-i bine ºi aºa”,
„oare aºa sau aºa a poruncit Domnul”
etc.), fãrã cârtire ºi ºovãire, ºi pentru
cã Domnul transmisese clar porunca
Sa: „Iosua a zidit un altar (...) pe
muntele Ebal, (...) cum este scris în
cartea legii lui Moise (...) ºi, acolo (pe
altar) Iosua a scris pe pietre o copie a
legii pe care o scrisese Moise înaintea
copiilor lui Israel” (Iosua 8.30,31,32).

De prisos sã mai spunem cã, dacã
cuvintele legii  nu erau scrise „foarte
desluºit” (clar), atunci nici executarea
poruncii sãvârºite de Iosua n-ar fi fost
întocmai.

Un alt exemplu, de data aceasta
din Noul Testament (dintre multele pe
care le-am putea da) este cel din 1
Corinteni 14.15,16,19, unde Pavel,
inspirat de Dumnezeu este preocupat
ca atât vorbirea, cât ºi cântarea sã
fie clare, cu înþeles, pentru ca ascultã-
torii sã i se alãture ºi sã înveþe: „ ... Mã
voi ruga cu duhul, dar mã voi ruga ºi
cu mintea; voi cânta cu duhul, dar
voi cânta ºi cu mintea. Altminteri (...)
cum va rãspunde «Amin» la mulþumi-
rile pe care le aduci tu, cel lipsit de
daruri, când el nu ºtie (nu înþelege)
ce spui? (...); voiesc mai bine sã spun
câteva cuvinte înþelese, ca sã învãþ ºi
pe alþii”.

Nu credem cã cineva se îndoieºte
mãcar o clipã de faptul cã citirea
cuvântului Scripturilor este una dintre
cãile prin care putem cunoaºte voia
lui Dumnezeu pentru noi. Mai mult,
citirea sistematicã a Cuvântului este
o poruncã datã de Dumnezeu care i-a
poruncit lui Iosua: „Cartea aceasta
a legii sã nu se depãrteze de gura ta;
cugetã asupra ei zi ºi noapte, cãutând
sã faci tot ce este scris în ea; cãci
atunci vei izbândi în toate lucrãrile
tale, ºi atunci vei lucra cu
înþelepciune” (Iosua 1.8).

Pavel, la rândul lui, le-a cerut in-
sistent destinatarilor epistolelor sale
sã le citeascã în biserica lor, iar mai
apoi „faceþi aºa ca sã fie cititã ºi în
Biserica Laodicienilor; ºi voi la
rândul vostru sã citiþi  epistola care

va veni din Laodicea” (Coloseni 4.16).
Mântuitorul Însuºi S-a aºteptat ca

oamenii din vremea Lui sã citeascã
Scripturile pentru a le înþelege ºi – de
bunã seamã – pentru a le împlini (vezi
în acest sens textele: Matei 12.3; 19.4;
21.16; 22.31, Marcu 12.10,26 etc.).
Am putea da, în acest sens, multe
exemple, dar nu e cazul sã insistãm,
deoarece e clar cã hrana duhovniceascã
ne-o „extragem” din Scripturã –
Cuvântul lui Dumnezeu.

Un singur exemplu vom mai da,
totuºi, din care rezultã cât de impor-
tant este felul cum citim. Lectura
expresivã ºi clarã a textului, inflexiu-
nile vocii, tonalitatea, intonaþia,
poziþia corpului, a mâinilor, mimica
feþei etc. etc. contribuie la înþelegerea
celor citite, de cãtre ascultãtori.

În Neemia 8.1,2,4,5,6,8 ne este
relatatã citirea legii de cãtre Ezra ºi de
cãtre tovarãºii sãi, timp de 7 zile, dupã
întoarcerea din capitala babiloneanã.

Rezultatele citirii corecte (citeºte
expresive) au fost pe mãsura aºteptãrii
lui Ezra: bãrbaþii, femeile, copiii
(atenþie! chiar ºi copiii care erau
capabili sã înþeleagã) au înþeles ce li
s-a citit, s-au închinat ºi s-au „veselit
(bucurat) mult”, dupã cum poruncise
Domnul în Lege. De remarcat atitu-
dinea respectuoasã a ascultãtorilor,
faþã de cei care le citeau din „cartea

Legii lui Moise” ºi implicit faþã de
cele citite; când Ezra „a deschis cartea
înaintea întregului popor (...) tot
poporul s-a sculat” (v.5).

Respectul ºi l-au manifestat nu
numai prin faptul cã s-au ridicat când
a început citirea, ci ºi prin faptul cã
ascultau cu atenþie sporitã „ca un
singur om” (v.1).

Sã mai subliniem, de asemenea,
cã Ezra citea stând în picioare; locul
de unde citea era „un scaun de lemn”
(citeºte o platformã), pentru a fi „mai
sus decât tot poporul”, pentru ca
ascultãtorii sã-l vadã bine, sã-l audã
bine (v.2 ºi 5) ºi sã vadã bine ºi cartea
din care se citeºte. Ezra ºi cei
treisprezece „citeau desluºit din
cartea Legii lui Dumnezeu ºi-i arãtau
înþelesul, ca sã-i facã sã înþeleagã ce
citiserã” (v.8).

De bunã seamã cã în urma citirii
clare, a atmosferei de seriozitate
instaurate în timpul lecturii, Ezra s-a
închinat Domnului, pãtruns de
importanþa celor citite, iar ascultãtorii
i-au urmat exemplul închinându-se
„înaintea Domnului, cu faþa la
pãmânt” (v.6).                      (va urma)

TEODOR PANDREA

În numãrul urmãtor:„ Tendinþe
pãguboase manifestate în rostirea de
la amvon”
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